



Из международного опыта борьбы с коррупцией

"Многие госслужащие в России имеют очень низкую зарплату, поэтому для того, чтобы прокормить семью, они готовы брать взятки"

В России и Германии разные представления о том, как общество должно контролировать работу чиновников. Это выяснилось 27 сентября на конференции "Опыт и перспективы общественного контроля в России и Германии". При этом участники встречи, организованной в Москве Общественной палатой и Германо-российским форумом, едины во мнении, что **общественный контроль** является неотъемлемой частью демократического государства, как и гражданское общество.

Немецкие механизмы и российская реальность

Параллельно с развитием системы общественного контроля нужно внедрять и другие механизмы, уверен зампреда правления Германо-российского форума Вильфрид Бергман (Wilfried Bergmann). В частности, для борьбы с коррупцией эксперт из ФРГ предложил поднимать зарплаты госслужащим. По мнению Бергмана, путем повышения официальных доходов чиновников и госслужащих можно сократить уровень низовой коррупции, той самой, с которой ежедневно сталкиваются россияне. "Многие госслужащие в России имеют очень низкую зарплату, поэтому для того, чтобы прокормить семью, они готовы брать взятки", - заявил Бергман. Профессор Бергман также добавил, что в его стране чиновников и госслужащих успешно контролируют неправительственные организации, в том числе международные.

Deutsche Welle

Почему чиновники в США не берут взятки?

Принципиальная позиция простая: отделить гражданина от чиновника, принимающего решение разрешать, или не разрешать железобетонной стеной. Гражданин общается с клерком, у которого регистрационные функции. Он проверяет правильность заполнения петиции и комплектность бумаг, которые должны быть приложены к петиции.



На бытовом уровне, это прошения о начислении пособий, бесплатной медицины, получения грин карты и гражданства США и т.п. Документы принимает клерк и отправляет их для принятия решений в контору, которая может находиться далеко от места жительства гражданина. Если петиция очень важная, к её представлению привлекается адвокат, коих в стране неисчислимо множество. За плату, конечно, но это не взятка, а оплата услуги. На петиции адвокат отмечает, что он представляет интересы такого то гражданина и, тогда всё пройдет без сучка и задоринки. Чиновники ненавидят адвокатов за то, что они обучены сдирать шкуру за малейшее нарушение законности (не бескорыстно!). Можете заполнять петиции и самостоятельно, тогда возможны и ошибки в заполнении петиции и бюрократические проволочки- бюрократия и на Марсе бюрократия. Но **взятку давать некому и незачем.**

Радио Эхо Москвы

Лидеры еврокоррупции

В начале 2012 года неправительственная организация Transparency International провела серию проверок в европейских странах. Ее представители сделали в Европарламенте доклад, в котором, в частности, шла речь об очень **высоком уровне коррупции в Испании и Италии**. По мнению экспертов, взяточничество местных чиновников – одна из причин, по которым мировой финансовый кризис сильнее всего сказался на экономике Южной Европы.

По уровню коррупции лидируют Нидерланды. В Швеции и Швейцарии законодательно практически не регулируются пожертвования для политических партий. Меры по борьбе с коррупцией в Бельгии и Франции неэффективны, потому что действия производят по «непрозрачным каналам», а существующие ограничения можно легко обойти.

Жители экономически неблагополучной Греции, размер госдолга которой превышает 294 млрд евро, в прошлом году потратили **на взятки как минимум 787 млн евро**. Об этом свидетельствуют данные опроса более 6 тысяч греков. При этом цифры, приведенные в докладе, не учитывают взятки от представителей бизнеса, между тем как на предпринимателях чиновники наживаются гораздо сильнее, чем на простых смертных. Процветанию коррупции в Евросоюзе способствует само устройство органов его правления. В Старом свете действует несчетное множество спецфондов, которые получают деньги из всех уголков Евросоюза,



а затем распределяют их по программам в различных странах. Здесь-то и начинается царство коррупции. Как евросоюзные, так и национальные чиновники принимаются отщипывать по кусочку от общеевропейского пирога, живя вовсе не по демократическим нормам, а в соответствии с принципом «все вокруг колхозное, все вокруг мое». Исследователи коррупции в Евросоюзе выяснили, что немалая часть евробюджета распределяется по мошенническим схемам.

а затем распределяют их по программам в различных странах. Здесь-то и начинается царство коррупции. Как евросоюзные, так и национальные чиновники принимаются отщипывать по кусочку от общеевропейского пирога, живя вовсе не по демократическим нормам, а в соответствии с принципом «все вокруг колхозное, все вокруг мое». Исследователи коррупции в Евросоюзе выяснили, что немалая часть евробюджета распределяется по мошенническим схемам.



Европейская коррупция в цифрах

По официальным данным Совета Европы, коррупция ежегодно обходится Евросоюзу примерно в **120 млрд евро**. В действительности же эта цифра значительно больше. По сообщениям СМИ, одной только Германии в текущем году экономическая коррупция встанет в **250 миллиардов евро**.

Ущерб от коррупции в Германии ежегодно вырастает примерно на **4 млрд евро**, то есть масштаб экономического бедствия постоянно увеличивается. За решение вопроса в пользу просителя каждый европейский чиновник министерского уровня требует **около 12 тыс. евро**. В год он зарабатывает на взятках порядка **100 тыс. евро**.

По данным исследований, 74% европейцев считают коррупцию одной из наиболее актуальных проблем в своих странах.

ЗЕРКАЛО Запорожья

Пресс-служба, октябрь 2012